
 1 

«Η συναισθηµατική  πλευρά της  ηθικότητας» 

του Μπέµπη Ιωάννη, Φιλολόγου 

 

Στην ενότητα αυτή θα επεξεργαστούµε τη θυµική-συναισθηµατική πλευρά 

της  ηθικότητας θέτοντας το ερώτηµα - πρόβληµα : ποιοι ψυχολογικοί  µη-

χανισµοί αναγκάζουν  το  παιδί  να ακολουθεί  τις  ηθικές  του  πεποιθήσεις ; 

Στο ερώτηµα αυτό υπάρχουν βασικά δυο διαφορετικές απαντήσεις: η ψυχο-

δυναµική άποψη του Freud για το Υπερεγώ και το συναίσθηµα ενοχής και  η 

συµπεριφοριστική άποψη για την µάθηση (κλασική, συντελεστική, κοινωνι-

κή) µέσω της αρνητικής ενισχύσεως και του φόβου της τιµωρίας. Ας εξετά-

σουµε τις δυο αυτές απόψεις. 

Σύµφωνα µε την ψυχαναλυτική θεωρία του Freud ,το παιδί περί το 4ο έτος, 

κατά το φαλλικό στάδιο της ψυχοσεξουαλικής ανάπτυξης, αρχίζει να 

διακατέχεται από  µία ενστικτώδη ερωτική ορµή για αιµοµεικτική σεξουαλική 

ένωση µε τον γονέα του αντίθετου φύλου. Συγχρόνως όµως, το παιδί προσ-

λαµβάνει τον γονέα σαν ένα παντοδύναµο και απειλητικό πρόσωπο και 

νιώθει άγχος για την τιµωρία που συνεπάγονται οι αντίζηλες  επιθυµίες (στα 

άγορια το συναίσθηµα αυτό λέγεται άγχος ευνουχισµού).Η κρίση αυτή λύνε-

ται µε την διαδικασία της ταυτίσεως. 

Η ταύτιση είναι µία διαδικασία ενσωµατώσεως του συνόλου της συµπεριφο-

ράς του οµοφύλου γονέα, κατά συνέπεια και των ηθικών κανόνων που δια-

κυβερνούν την συµπεριφορά του. 

Επίσης, η εξοµοίωση του παιδιού µε τον γονέα αποτελεί συγχρόνως και 

αντίβαρο στην γονεϊκή δύναµη: πώς µπορεί να είναι επιθετικός ο γονέας 

προς ένα παιδί που είναι τόσο όµοιο µε τον ίδιο; Ο εσωτερικοποιηµένος αυ-

τός "γονέας" λέγεται Υπερεγώ και αντιστοιχεί προς τον κοινό όρο 

«συνείδηση» πληροφορεί το παιδί κατά πόσο µία πράξη είναι ηθική  ή 

ανήθικη και ο  οποίος "τιµωρεί" το παιδί αν υποπίπτει σε παραπτώµατα. 

Η αυτοτιµωρία που επισυµβαίνει όταν το άτοµο πράττει κάτι αντίθετο προς 

τους εσωτερικευµένους αυτούς κανόνες λέγεται  ενοχή. Οι νεώτεροι φροϋ-

διστές υποστηρίζουν ότι η ταύτιση είναι  απόρροια όχι  τόσο του οιδιπόδειου  

συµπλέγµατος, αλλά του φόβου του παιδιού  µήπως χάσει την αγάπη του 

γονέα. Η ταύτιση είναι  ένα είδος προστασίας του παιδιού :"Αν κάνω τον ε-

αυτό µου τελείως όµοιο µε τον γονέα µου, τότε αυτός δεν µπορεί παρά να µε 

αγαπά". 
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Οι συµπεριφοριστές υποστηρίζουν ότι αρχικά το παιδί µαθαίνει ποιες πρά-

ξεις είναι  απαγορευµένες  µέσω των τιµωριών που του επιβάλλουν οι γονείς. 

Η διαδικασία είναι η εξής: Το παιδί προβαίνει σε µία ανεπίτρεπτη πράξη η 

οποία ακολουθείται από τιµωρία, σωµατική ή ψυχολογική. Η τιµωρία εξ 

ορισµού προκαλεί άγχος. Έτσι έχουµε την ακολουθία:   Παράπτωµα  ->  

Τιµωρία  ->  Άγχος. 

Όταν η ακολουθία αυτή επαναληφθεί αρκετές φορές το άγχος θα συνεξαρ-

τηθεί µε το παράπτωµα, µε αποτέλεσµα ακόµη και  µόνο του το παράπτωµα 

(η ακόµη και  απλή σκέψη για το παράπτωµα) να προκαλεί το άγχος, χωρίς 

την µεσολάβηση της γονεϊκής τιµωρίας. Έτσι το παιδί αποκτά την "ετοιµότη-

τα" να νιώθει άγχος όταν κάνει µία απαγορευµένη πράξη ή ακόµη και στην 

σκέψη να κάνει κάτι απαγορευµένο. Μετά την εγκαθίδρυση στην συµπεριφο-

ρά του παδιού της συνεξάρτησης  αυτής, το παιδί για να µειώσει  το άγχος 

που του προκαλεί η απαγορευµένη πράξη αποφεύγει την πράξη. Η µείωση 

αυτή του άγχους ενισχύει τις ανασταλτικές αυτές αντιδράσεις του παιδιού  µε 

τελικό αποτέλεσµα να µαθαίνει το παιδί να µην προβαίνει στις πράξεις αυτές, 

γιατί καταστέλλοντας την ανεπίτρεπτη πράξη, νιώθει ψυχική κατάπτωση. 

 Σύµφωνα λοιπόν µε τις απόψεις των συµπεριφοριστών η ηθική συµπεριφο-

ρά του παιδιού είναι ένα σύνολο αντιδράσεων πού συντελούν στην µείωση 

του άγχους της τιµωρίας. 

Οι συµπεριφοριστές της κοινωνικής µαθήσεως Al. Andura και R.H. Walters 

τονίζουν περισσότερο τον ρόλο που διαδραµατίζει στην ανάπτυξη της ηθικό-

τητας η µίµηση προτύπων. Το παιδί µαθαίνει τις διάφορες µορφές ηθικής 

συµπεριφοράς, µιµούµενος  τους ενηλίκους και  οµηλίκους που έτυχε να πα-

ρατηρήσει. 

 

Εξελικτική  ψυχολογία  και  οικουµενικότητα 

Τα προβλήµατα που ανακύπτουν από τις έρευνες και τα συµπεράσµατα της 

εξελικτικής ψυχολογίας είναι κάτι περισσότερο από πρακτικά ή τεχνικά και 

προκαλούν αµφιβολία για το όλο έργο της. Η παρουσίαση ενός γενικού µο-

ντέλου το οποίο απεικονίζει την εξέλιξη στη µονάδα, άσχετα από την κοινω-

νία, την τάξη, το φύλο και την ιστορία, σηµαίνει ότι η διαφορά µπορεί να α-

ναγνωριστεί µόνο σε σχέση µε παρεκκλίσεις, αποκλίσεις. Η εξελικτική ψυχο-

λογία που γνωρίζουµε είναι δεµένη µε την κοινωνία από την οποία έχει δηµι-

ουργηθεί.  
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Η εικόνα - πρότυπο του ενεργού, φυσιολογικού, αθώου παιδιού - στις λεγό-

µενες αναπτυσσόµενες χώρες  λειτουργεί µε τρόπους που ενοχοποιούν τους 

φτωχούς για τη φτώχια τους, και πέφτουν στο λάθος των ρατσιστικών συ-

µπερασµάτων για την παραµέληση των παιδιών, τιµωρώντας έτσι τα παιδιά 

των φτωχών αντί να προάγουν την ευηµερία τους. Η Clairy Cassidy (1989) 

υποστηρίζει πως, όταν η φτώχια και η άγνοια οδηγούν σε υποσιτισµό, στις 

χώρες του Τρίτου Κόσµου, αυτό κάποιες φορές αντιµετωπίζεται από αυτούς 

που εργάζονται για την ευηµερία, ως παράδειγµα γονικής παραµέλησης. Υ-

πάρχει αδυναµία στη διάκριση µεταξύ πολιτισµικά κανονικών και 

αποκλινουσών µορφών συµπεριφοράς όταν µελετάται η εξέλιξη του παιδιού 

σε «άλλες» κοινωνίες. Αλλά οι ∆υτικές αντιλήψεις που θεωρούν τα παιδιά 

ανυποψίαστα, αβοήθητα και µε ανάγκη προστασίας από το δηµόσιο περιβάλ-

λον µπορούν στην πραγµατικότητα να χαρακτηρίσουν ως ανίκανα και εγκλη-

µατικά τα παιδιά που αντεπεξέρχονται όσο καλύτερα µπορούν. Πολύ συχνά, 

οι πολιτικές και οι πρακτικές που αναπτύσσονται στη ∆ύση λειτουργούν πε-

ρισσότερο ως τρόποι τιµωρίας κι όχι ως τρόποι προστασίας για τα παιδιά του 

τρίτου κόσµου.  

Με παρόµοιο τρόπο, ενώ οι κανονισµοί για την εργασία των παιδιών είναι 

σαφώς σηµαντικοί,  συχνά αγνοούν όµως την εξάρτηση  των οικογενειών 

από το εισόδηµα της παιδικής εργασίας καθιστώντας έτσι επιτακτική την ανά-

γκη να αποζηµιωθούν, για να αφήσουν τα παιδιά τους να παρακολουθήσουν 

τα µαθήµατα στο σχολείο. Επιπλέον, ο τύπος της εκπαίδευσης που παρέχεται 

είναι συχνά ποικίλης ποιότητας και µπορεί να πάρει τη µορφή αναγκαστικής 

αφοµοίωσης της αποικιακής γλώσσας. Η σχολική εµπειρία, εποµένως, περισ-

σότερο ζηµιώνει παρά βοηθάει αυτά τα παιδιά.  

Γενικά, η έννοια της παιδικής ηλικίας που προβάλλεται είναι µία ∆υτική κα-

τασκευή, που τώρα ενσωµατώνεται σαν να ήταν καθολική, σε προγράµµατα 

βοήθειας και ανάπτυξης (Βυrman, 1994). Η σχέση ανάµεσα στην εξέλιξη του 

παιδιού και την εξέλιξη του έθνους ή του κράτους είναι στενή. Ο Τίm Μοrris 

παρουσιάζει τις εµπειρίες του από την εφαρµογή τέτοιων προγραµµάτων στη 

Μέση Ανατολή, ασκώντας αφ’ ενός µεν  έντονη κριτική στον κοινωνικό ρα-

τσισµό, την αδιαφορία και την εκµετάλλευση για προσωπικά οφέλη, που χα-

ρακτηρίζουν τα προγράµµατα βοήθειας και αφ΄ ετέρου  εκθέτοντας τα προ-

βλήµατα που ανακύπτουν στην προσπάθεια να προσδιοριστεί η έννοια της 

ανάπτυξης του ατόµου. 
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 Η εξελικτική ψυχολογία, εποµένως, λειτουργεί ως εργαλείο κοινωνικού ι-

µπεριαλισµού µέσω της αντιπροσώπευσης των δυτικών αξιών και µοντέλων 

σε µετα-αποικιακές κοινωνίες, προσφέροντας εργαλεία που παράγουν µία ει-

κόνα κατωτερότητας και ηθικής υποανάπτυξης. Έτσι, βλέπουµε να εµφανίζο-

νται προβλήµατα κοινά σε όλες τις εξελικτικές ψυχολογικές θεωρίες που ι-

σχυρίζονται ότι αντέχουν γενικά. Η υπόθεση µίας αρχικής θέσης και µίας τε-

λικής θέσης περιλαµβάνει τον προσδιορισµό του τελικού σηµείου, το στόχο 

της εξέλιξης. Μιλάµε σε σχέση µε την «πρόοδο» ή τη «µετάβαση» από το ένα 

στάδιο στο άλλο. Αλλά οι κανόνες, βάσει των οποίων εκτιµάµε αυτήν την ε-

ξέλιξη, µπορεί να απέχουν από το να είναι παγκόσµιοι (ή να µπορούν να γε-

νικευτούν). Ειδικότερα, όπως είδαµε, η ατοµική αυτονοµία της συνείδησης 

του έκτου σταδίου ταιριάζει πολύ µε τη µοντέρνα ∆υτική ιδεολογία του ατο-

µισµού. Όµως αυτό δεν είναι το υψηλότερο σηµείο ηθικής εξέλιξης για όλες 

τις κουλτούρες, πολλές από τις οποίες τοποθετούν την υπακοή και το σεβα-

σµό προς τους µεγαλύτερους και την παράδοση πάνω από προσωπικές πε-

ποιθήσεις. Ο Κagan (1984) σηµειώνει ότι στην Ιαπωνία η καθοδηγητική αρχή 

της κοινωνικής αλληλεπίδρασης είναι να αποφεύγονται οι συγκρούσεις και 

να διατηρούνται αρµονικές σχέσεις. Με τόσο διαφορετικό σύστηµα αξιών και 

αντίθετες απόψεις για τις σχέσεις ανάµεσα στα άτοµα, θα µπορούσαµε να πε-

ριµένουµε ότι ένα άτοµο του έκτου σταδίου του Kohlberg, θα θεωρείτο απο-

κλίνον και ανήθικο, αν έδινε στις προσωπικές αρχές µεγαλύτερη σηµασία απ' 

ό,τι στις κοινωνικές προσδοκίες. 

Επιπλέον το µοντέλο του «άντρα» που προδιαγράφεται στο µοντέλο του 

Kohlberg και του Ρίaget προέρχεται από ιδιαίτερα κοινωνικά ενδιαφέροντα, 

βασισµένα σε ένα φιλελεύθερο µοντέλο κοινωνίας, που θεωρείται ότι λει-

τουργεί µέσω κοινωνικών διευθετήσεων, µε συµφωνίες ανάµεσα στους αν-

θρώπους που συνεργάζονται µόνο όταν οι όροι της συνεργασίας είναι τέτοιοι 

που να προωθούν τους σκοπούς του κάθε µέλους. 

Ένα άλλο βασικό  ερώτηµα αφορά την εκτελεστική  πλευρά της  ηθικότητας  

δηλαδή  την ύπαρξη ή µη µιας γενικευµένης  πραξιακής ηθικής: το παιδί δη-

λαδή που πράττει το ηθικό  στη µία περίπτωση  έχει την τάση να το κάνει και 

στις  άλλες περιπτώσεις; Το συµπέρασµα στο οποίο συνέκλιναν οι σχετιζόµε-

νες έρευνες  µε το παραπάνω  ερώτηµα είναι ότι η ηθική συµπεριφορά είναι 

πολύ εξειδικευµένη στις περιστασιακές συνθήκες. Νεώτερες  αναλύσεις  αυ-

των των δεδοµένων έδειξαν ότι υπάρχει µία γενική τάση του ατόµου να  
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πράττει το ηθικό, αλλά αυτή  η τάση  δεν είναι ισχυρή και  γίνεται ασθενέ-

στερη όσο περισσότερο διαφορετικές γίνονται οι συνθήκες υπό τις οποίες  

ενεργεί το άτοµο. ∆ηλαδή το άτοµο µπορεί να είναι ηθικό  ή  ανήθικο σε µια 

δεδοµένη περίσταση και βαθµιαία να γίνεται λιγότερο ή περισσότερο  ηθικό ή  

ανήθικο, καθώς οι  συνθήκες  γίνονται περισσότερο  ανόµοιες. 

 

Ηθικά  προβλήµατα  και  Εκπαίδευση 

Υπάρχουν πλείστα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι δάσκαλοι. Θα 

αναφερθώ όµως σε συγκεκριµένα ηθικής υφής  που τους ενοχλούν.  Ρωτούν 

ιδιαίτερα συχνά ποιο είδος µέτρων πρέπει να ληφθεί ενάντια στα παιδιά που 

παραβαίνουν τους ηθικούς κώδικες, όπως συµβαίνει µε την κλοπή ή την 

εξαπάτηση στις εξετάσεις. Η απάντηση είναι ότι, όπως σε όλες τις πτυχές της 

συµπεριφοράς παιδιών, πρέπει να κοιτάξουµε πρώτοι για τους ελλοχεύοντες 

αιτιώδεις παράγοντες. Τα παιδιά µπορούν να κλέψουν για να αντισταθµίσουν 

τις υλικές ανεπάρκειες στις ζωές τους. Τα παιδιά από ένα κατώτερο οικονο-

µικό υπόβαθρο, που βρίσκονται αντιµέτωπα µε τις σταθερές κολακείες της 

διαφήµισης του Τύπου και της  Τηλεόρασης, και υπό τον πειρασµό των 

καταναλωτικών αγαθών κυρίως  των καταστηµάτων, όπως είναι αναµενόµε-

νο, θα σκεφτούν κατά διαστήµατα τη «βοήθεια». Εάν η ηθική καθοδήγηση 

από τους γονείς υπήρξε πληµµελής , µπορούν να θέσουν τέτοιες σκέψεις σε 

ενέργεια. Τέτοια παιδιά πρέπει προφανώς να αντιµετωπιστούν διαφορετικά 

από τα παιδιά µε ένα ανώτερο οικονοµικό υπόβαθρο που µπορεί απλά υπό 

καθεστώς  ενθουσιασµού- αν και θα µπορούσαν επίσης να έχουν πραγµατικά 

προβλήµατα, όπως ανησυχία για τους γάµους των γονέων τους ή συναι-

σθήµατα παραµέλησης- να οδηγηθούν  στην κλοπή  προκειµένου να στραφεί 

η προσοχή πάνω τους. 

 Εποµένως, οι δάσκαλοι πρέπει να καταλάβουν τα  κίνητρα των παιδιών  και 

να χρησιµοποιήσουν αυτήν την κατανόηση για να αποφασίσουν ποιες οδηγί-

ες χρειάζονται να δοθούν. Αλλά οποιαδήποτε και αν είναι αυτά τα κίνητρα, 

πρέπει να αναφέρουν ότι οι ενέργειες των παιδιών ήταν λανθασµένες, και ότι 

προκαλούν αναπόφευκτα ορισµένες συνέπειες.  

Η εξαπάτηση εκ µέρους των παιδιών προκαλεί επίσης στους δασκάλους µερι-

κά προβλήµατα. Προφανώς, είναι πιθανό να εµφανίζουν αυτό τον τρόπο συ-

µπεριφοράς  εξαιτίας του  φόβου των συνεπειών εάν το αποτέλεσµα της  ερ-

γασίας των δεν είναι  το ζητούµενο. Αυτός ο φόβος θα µπορούσε απλά να 
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είναι ο θυµός  του δασκάλου ή της πειθαρχικής τιµωρίας. Έχει τονισθεί όµως 

από ειδικούς  επιστήµονες ότι η παραγωγή των λαθών αποτελεί µια ενίσχυση 

στην εκµάθηση, επειδή η διόρθωση τέτοιων λαθών βοηθά το παιδί άµεσα, και 

γιατί αυτά τα λάθη αποτελούν ενδείξεις για τους  δασκάλους ότι  το παιδί έ-

χει περισσότερες ανάγκες βοήθειας . 

Από όσα  αναφέρθησαν  γίνεται  φανερό  ότι η ηθική είναι  ένα  πολύπλοκο  

ψυχικό  φαινόµενο  που  καθορίζεται  από ποικίλες  παραµέτρους: γνώσεις, 

συναισθήµατα και  πράξεις και   είναι  προϊόν  όχι  µόνο ψυχοδυναµικών  

εσωτερικών  αλληλεπιδράσεων  αλλά και των τοποχρονικών  συναρτήσεων  

και των  αλληλοσυγκρουόµενων ηθικών  διληµµάτων. 
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